Учитель математики: Щуракова Любвь Александровна

МАОУ Сорокинской СОШ №3  
Тюменской области Сорокинского района с. Большое Сорокино

Урок  математики в 6 классе

Тема: Действительный мир в сказочном облачении.

Цель: Систематизировать и обобщить знания учащихся по теме окружность, круг, шар. Проверить уровень усвоения темы при решении задач.
Задачи:  

1. Закрепить  практическое применение формул длины окружности, площади круга, объема шара, площади поверхности шара при решении практических задач.
2.Прививать любовь к математике, желание познать новое, неизведанное. 

3.Развивать творческое отношение к делу, самостоятельность.  Формировать коммуникативные навыки, обогащать словарный запас, воспитывать нравственные ценности и критическое отношение ко злу.
Ход урока

Учитель: Здравствуйте ребята, сегодня  я приглашаю в увлекательное путешествие, а по какому произведению, вы ответите на этот вопрос сами. ВНИМАНИЕ НА ЭКРАН (включаю отрывок из кинофильма №1 «Хоббит или туда и обратно»)

Учитель: По какому произведению снят этот фильм?

Ученик: Повесть Джона Рональда Руэла Толкиена «Хоббит, или туда и обратно»

Учитель: Совершенно верно ребята.  Путешествуя по страницам  книги «Хоббит, или туда и обратно» мы увидим, как математика помогает ответить на многие вопросы.
Учитель: Ребята, тема нашего урока: Действительный мир в сказочном облачении. Почему именно так сформулирована тема урока, мы ответим  в конце урока. 
Учитель: Ребята, в каком жанре написано это произведение?

Ученик:  фэнтези
Учитель: Правильно, Толкиен является основателем жанра «фэнтези». А с каким жанром русского фольклора схож жанр фэнтези?

Ученик: с волшебной сказкой

( слайд  1) 
Учитель: У Толкиена встречается много образов северной мифологии (гномы, гоблины, дракон, эльф и др.) 

 слайд 1,2,3,4
Учитель: Ребята, кто такие хоббиты?  
Ученик: Маленький человек с мохнатыми ногами

 Слайд   №5  
Учитель:   читает по тексту произведения. 

Жил-был в норе под землей хоббит ни в какой-то там мерзкой, грязной, сырой воде, где со всех сторон торчат хвосты червей и противно пахнет плесенью, но и не в сухой песчаной голой норе, где некуда сесть и нечего съесть. Нет нора была хоббичья, а значит благоустроенная. слайд № 6 ,№7, №8, №9 

слайд №10 

Учитель: продолжает читать

Хоббичья нора начиналась идеально круглой, как иллюминатор дверью выкрашенной зеленой краской, с сияющей медной ручкой точно по середине. 

Учитель: Ребята, известно, что Бильбо Бэггинс входил в свою нору не сгибаясь, а в полный рост. Определите примерный рост  Бильбо, если длина окружности его двери составляла 2,4 метра (считая П=3) .

 Учитель: Ребята как можно определить рост Бильбо?

 Ученик: найти диаметр окружности двери. 

 Учитель: Ребята,  из какой формулы,  можно  найти  диаметр окружности?

Ученик.. с=П*Д 
Учитель: Дайте определение диаметра окружности.

Ученик: Диаметр – это отрезок проходящий через центр шара, соединяющий две точки окружности.  

Учитель:  возьмите карточку  №1 и найдите рост Бильбо Бэггинса.  
 Учитель: Продолжим путешествие по норе Бильбо: 

 Слайд  №13

Учитель: читает текст произведения
Лучшие комнаты находились по левую руку норы хоббита, и только в них имелись окна- глубоко  сидящие круглые окошечки с видом на сад и на дальние луга спускавшиеся к реке.

Учитель: Ребята вы узнаете площадь норы Бильбо Бэггинса? А математика вам, поможет найти ответ на этот вопрос. Если вы, найдете площади всех круглых окошек и выберите из них два самых маленьких по площади, то сумма их чисел составит площадь норы в квадратных метрах. 

Как только вы сосчитаете площадь своего окна нужно быстро выйти к доске и записать результат в таблицу, для того, чтобы мы увидели площади самых маленьких окон.
Учитель: Ребята, по какой формуле будем находить  площадь  круглого окна?

 Ученик: Sкруга = П*r²;

Учитель: дайте определение радиуса окружности

Ученик: Радиус-это отрезок соединяющий центр окружности с точкой лежащей на окружности.

Учитель: возьмите карточку №2, и вычислите площадь окна, полученный ответ нужно быстро выйти и написать в таблицу на доске.

(НА ДОСКЕ НАЧЕРТИТЬ ТАБЛИЦУ)

	1 окно
	2 окно
	3 окно
	4 окно
	5 окно
	6 окно
	7 окно
	8 окно
	9 окно

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Карточки
	R=10см              
	П=3     
	Sкруга= 


	300 см²


	R=8см              
	П=3     
	Sкруга= 


	192 см²

	R=7см              
	П=3     
	Sкруга= 


	147 см²

	R=6см              
	П=3     
	Sкруга= 


	108 см²

	R=9см              
	П=3     
	Sкруга= 


	243 см²

	R=11см              
	П=3     
	Sкруга= 


	363 см²

	R=12см              
	П=3     
	Sкруга= 


	432 см²

	R=13см              
	П=3     
	Sкруга= 


	507 см²

	R=14см              
	П=3     
	Sкруга= 


	588 см²


Учитель: Ребята, посмотрите у каких окошек самая маленькая площадь?

Ученики… 108 см² и 147 см²

Учитель: И так ребята, если сложить полученные числа, то мы найдем площадь норы Бильбо в метрах квадратных.  
Ученикм: 255 м²

Учитель: Ребята, как вы думаете это большая нора?

Ученики: ДА, конечно

Учитель: читает текст произведения
Хоббиты не признавали верхних этажей: все спальни, ванные, чуланы, кладовые для продуктов (а их было много), гардеробные   для одежды, кухня, столовая – все были на одном этаже и выходили в один коридор.
 Учитель:
Действительно, нора Бильбо не такая уж маленькая как может показаться на первый взгляд, поэтому места для  незваных  хватило на всех.

Учитель: Ребята, вы хорошо знаете героев сказочной  повести Толкиена. Послушайте музыку и попытайтесь определить, кому из персонажей соответствует эта музыка?   Включить музыку.
Ученики: (Эдвард Григ. Шествие гномов)

 Учитель Ребята, а какими вы   себе представляете гномов?

Ученики: Небольшого роста, полные, коренастые, с разноцветными бородами, в яркой цветной одежде и колпаках.

 Учитель: Посмотрите пожалуйста, фрагмент из фильма, и скажите соответствует ли эта сцена тексту книги. (включить фрагмент фильма №2).
Учитель:   Ребята, а как вы можете охарактеризовать Бильбо Бэггинса по его поведению  во время пришествия  незваных гостей?

 Ученики: ...
Учитель:  Скажите, ребята, с какой целью пришли гномы к Бильбо Бэггинсу?

Ученики: Позвать его в путешествие бороться с драконом

Учитель: А зачем гномам понадобилось бороться с драконом?

Ученики: Чтобы освободить от дракона свои жилища и получить обратно сокровища.

Учитель: Ребята, а вы помните, какой волшебный камень  выкрал Бильбо у дракона, нет, тогда внимательно  смотрите. Видеофрагмент  №3.
Учитель: читает текст произведения
Гору эту некогда открыл мой давний предок Трейн Старший, гномы из нашего рода принялись  за неё всерьез,  изрыли её вдоль и поперёк, расширили жилища, мастерские и  при этом нашли  много золота и массу драгоценных камней. Они баснословно разбогатели и прославились и дед мой Трор стал королём Под Горой. Главным богатством моего деда был камень, который он называл королевским бриллиантом. Этот камень давал власть его владельцу. Чтобы узнать название этого камня, предлагаю вам побыть в роли гномов и отыскать в горе свой драгоценный камень, который имеет форму шара, и найти его объем,  а из полученных ответов, мы расшифруем название королевского бриллианта.

 Учитель: Ребята,  по какой формуле можно найти объем шара?
Ученик: V=4/3 П*r³

Учитель: Дайте определении е радиуса шара?

 Ученик:…
Учитель: Ребята, возьмите карточку №3, найдите объемы драгоценных камней.
(дети называют правильный ответ, а учитель говорит на какое место нужно поставить букву)

Таблицу нарисовать на доску. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	а
	р
	к
	е
	н
	с
	т
	о
	н


	1
	R=1 см
	П=3
	V=
	4 см³
	А

	2
	R=0,2 см
	П=3
	V=
	0.032 см³
	Р

	3
	R= 2мм
	П=3
	V=
	32 мм³
	К

	4
	R=3 мм
	П=3
	V=
	108 мм³
	Е

	5
	R=0,3 см
	П=3
	V=
	0,108 см³
	Н

	6
	R=4 мм
	П=3
	V=
	256 мм³
	С

	7
	R=0,1 см
	П=3
	V=
	0,004 см³
	Т

	8
	R=0,4 см
	П=3
	V=
	0,256 см³
	О

	9
	R=1/2 см
	П=3
	V=
	½ см³
	Н 


 Учитель: Ребята, как вы понимаете, камень аркенстон был значительно больше тех драгоценных камней которые нашли вы. Давайте найдем объём драгоценного камня аркинстон имеющего форму шара и площадь его поверхности.

Учитель:   ребята, по какой формуле будем вычислять объем  шара, по какой формуле площадь поверхности шара?  

 Ученики: S поверх. шара= 4П*r²             V=4/3 П*r³

Учитель: ребята, возьмите карточку №4
   Находите  объем и площадь поверхности камня аркенстон зная, что П=3, а диаметр  равен 6 см. (Ответ 108см³, 108 см²)

Карточка 

	Vшара=

	П=3
	D= 6см
	108 см³

	S поверх. Шара=
	П=3
	D= 6см
	108 см²



Учитель: ребята, назовите полученные результаты.

Ученики: …

Учитель: Ребята, обратите внимание, камень аркенстон действительно волшебный, даже у нас получились одинаковые числа,  хотя мы вычисляли совершенно разные величины. 

Учитель:ребята, скажите, Бильбо сразу соглашается отправиться в опасное путешествие?

Ученики: нет, он сначала хотел отказаться и даже упал в обморок. Но его очень обидели слова Торина, который сказал, что Бильбо Бэггинс - пузан, и он решил доказать, что способен на подвиг.

Учитель: Как ведет себя Бильбо во время опасного путешествия? Что вы можете сказать о нем?

Ученики: он ведет себя как настоящий герой, не смотря на маленький рост и совсем не героическую внешность  
Учитель: включить видеофрагмент №4
 Учитель: В фольклорных сказках повторяется мотив опасных странствий. Вся сказочная повесть Толкиена построена на приключениях. У настоящего писателя нет ничего случайного.

 Учитель: Почему в книге есть подзаголовок «Туда и обратно»?

Ученик:  наводит на мысль о путешествии кольце.  Хоббит вернется к тому месту, откуда начал путь, но уже иным и изменившимся. 

 Учитель: – тема кольца основная в повести Толкиена. Таинственное кольцо, которое Бильбо нашёл в пещере, оказалось кольцом власти, и три книги «властелина колец»  рассказывают о вселенской борьбе  Добра со Злом. 

 Учитель:   читает текст произведения
Голова у Бильбо кружилась, он даже не мог определить, в какую сторону они бежали, перед тем как он свалился. Выбрав как ему показалось, направление он так и пополз на четвереньках и полз довольно долго, пока рука его не коснулась маленького холодного, металлического колечка, лежавшего на земле. То был поворотный момент в его карьере, но он этого еще не знал.

Учитель: Ребята, возьмите карточку №5,  найдите длину окружности.
1вариант . 

Найдите длину окружности кольца, если   диаметр   кольца   равен 2, 5 см (П=3)             

 2 вариант.

Найдите длину окружности  кольца, если  радиус равен 1,25см  (П=3)

Ученик:  Ответ  7,5.см

Учитель: Ребята, я возвращаю вас, к теме урока. Как вы, думаете, почему тема звучит именно так. 
Ученик: Мы решали задачи, которые нам нужно будет решать в нашей повседневной жизни, но они были составлены на основе сказочной повести, поэтому имели сказочное облачение.
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

Раздать ученикам карточки с домашним заданием.   
 РЕФЛЕКСИЯ:

Учитель: РЕБЯТА ЧЕМ МЫ СЕГОДНЯ ЗАНИМАЛИСЬ НА УРОКЕ?  (по цепочке отвечает каждый ученик)

Учитель: Ребята вам большое спасибо за совместное путешествие по страницам повести Хоббит, или туда и обратно.
ОЦЕНКИ ЗА УРОК.
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